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KUVVET VE HAREKET

DOGADAKI TEMEL KUVVETLER, HAREKETIN TEMEL KAVRAMLARI

Tanitim

Tema: Kuvvet ve Hareket
Konu: Dogadaki Temel Kuvvetler, Hareketin Temel Kavramlari
Alt Konu: Hareket Tiirleri

Temanin Amaci: Dogadaki temel kuvvetleri karsilastirabilme, Hareketin temel kavramlarinin tanimlarina yénelik timevarimsal
akil yuritebilme

Anahtar Kavramlar: Referans Noktasi, Konum, Alinan Yol, Yer Degistirme, Surat, Anlik Surat, Ortalama Sirat Hiz, Anlik Hiz,
Ortalama Hiz, ivme, Oteleme Hareketi, D6nme Hareketi, Titresim Hareketi

Kopri Kurma

Dért Temel Kuvvetin Giinlilk Hayat ile Iliskisi
Kitle Cekim Kuvveti:

GUnlik yasamda, kiitle gekimi her yerdedir. Yere dusen bir elmayi, suyun akisini veya disen bir cismin hareketini
gbzlemleyebilirsiniz. Ayrica yergekimi, gékyuzundeki cisimlerin hareketini, gezegenlerin ve yildizlarin yériingelerini
ve gelgit olaylarini da etkiler.

Elektromanyetik Kuvvet:

Elektromanyetik kuvvet, ginlik hayatta elektrikli cihazlarin ¢alismasiyla dogrudan iligkilidir. \
Lambalarin yanmasi, televizyonlarin galismasi, bilgisayarlarin ¢ok sayidaki islemleri ¢cok kisa
surede yapabilmesi ve cep telefonlarinin sinyal alip géndermesi gibi birgok gunlik aktivite,
elektromanyetik etkilesimlere dayanir.

Zayif Niikleer Kuvvet:

Zayif nukleer kuvvet, ginlik hayatta direkt olarak algilanmaz, ancak radyoaktif bozunma ve
nikleer reaksiyonlar gibi sireclerde etkilidir. Ornegin, tipta radyoterapi veya radyolojik gériinti-
leme yontemlerinden bazilarinda zayif niikleer kuvvetten yararlanilir.

Gicli Niikleer Kuvvet:

Gugcli nukleer kuvvet, atom gekirdeklerinin bir arada tutulmasindan sorumludur. Bu kuvvet, nikleer reaktérlerdeki
enerji Uretiminde ve atom bombalarindan elde edilen ylksek enerji olusmasinda dnemli rol oynar.

©
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DOGADAKI TEMEL KUVVETLER 3. Elektromanyetik Kuvvet
1. Gliclii Niikleer Kuvvet O YUKkl parcaciklar arasinda meydana gelir.
O Atomun cekirdegindeki proton ve nétronlarin bir arada dur- O Pozitif ve negatif olmak Uzere iki ¢esit yuk vardir.
masini saglayan kuvvettir. O Ayni cins yukler birbirini iterken zit cins yUkler birbirini ceker.
O Cekirdek igindeki pozitif ylkli protonlarin birbirine elektriksel . ) o o
itme kuveti uygulamalarina ragmen gekirdegin dagiimadan O Manyetik kuvvet ise bu yUklu pargaciklarin hareketi ile olu-
bir arada kalmasini saglayan kuvettir. sur.
O Dort temel kuvvet arasinda en giddetli olandir. o Dort temel kuvvet arasinda siddeti 2. siradadir.
O Etki mesafesi atomun cekirdegi kadar olup ¢ok kisadir. O Menzili sonsuzdur.
2. Zayif Niikleer Kuvvet
O Atom gekirdegindeki pargaciklar arasinda gorulir.
O Atomlarin kararsizligindan sorumludur.
O Bu kuvvetin etki ettigi cekirdekler bozunarak yeni ¢ekirdekler
olustururlar.
O Temel kuvvetler arasinda siddeti 3. siradadir.
O Menzili atom boyutundadir (¢ok kisadir).
% Not 4. Kiitle Cekim Kuvveti

iki tiir cekirdek reaksiyonu vardir. O Kutlesi olan cisimler birbirine gekim kuvveti uygularlar.

O Bu kuvvet cisimler arasinda esit siddette fakat zit yonde

1. Fisyon: Bir ¢ekirdegin bolunerek iki ayri ¢ekirdek olus-
o g < bl & E meydana gelir.

turmasidir.
O Temel kuvvetler arasinda siddeti en zayif olanidir.

O Bu kuvet cisimlerin kitlesine ve cisimler arasindaki mesafe-
ye baglidir.

O Cisimlerin agirhgi, Dinya'nin cisme uyguladigi kutle gekim
kuvetidir.

O Gezegenlerin Glnes etrafinda donmesi bu kuvvet sayesinde
olur.

2. Fiizyon: iki gekirdegin birleserek tek gekirdek olusturma-
sidir.

O Etki mesafesi sonsuzdur.
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Etkinlik - 1 **" Etkinlik-2
Fizik 6gretmeni dogadaki dort temel kuvveti anlatirken 6g- Asagidaki olaylara sebep olan temel kuvvetleri yan-
renme Kartlari hazirlamistir. larina yaziniz.

Buna gore 6grenme kartlarindaki bos yerlere olayi
gergeklestiren temel kuvveti yaziniz. Adagtaki elmanin yere

b . Kiitle cekim kuvveti
dismesi.

Miknatisin toplu igneleri

cekmesi Elektromanyetik kuvvet

Sacimizi taradigimiz
taragin kiigik kagit Elektromanyetik kuvvet
parcalarini gekmesi

e Gezegenlerin Gunes etrafinda dénmesini

saglayan kuvvet
glay uw Nikleer santralde elekt-

Katle cekim kuvveti rik enerjisi tretilmesi Zayif nikleer kuvvet

Gel-git olaylarinin olug-
mas| sonucunda okya- Ktitle gekim kuvveti
nustaki sularin gekilmesi

e Miknatisin etrafindaki demir tozlarini cekme-
sini saglayan kuvvet

Elektromanyetik kuvvet

HAREKET VE HAREKET TURLERI

Cisimlerin bir referans noktasina gore bulundugu konumun de-
gismesine hareket denir.

O Bir cisim bir referans noktasina gore hareketsiz iken baska
e Atom bombasinin patlamasindan sorumiu bir referans noktasina gére hareketli olabilir.
olan kuvvet

Zayif niikleer kuvvet

O Limana demirlemis tekneler suya gére hareketsiz iken bat-
makta olan Gines'e gore hareketlidir.

e Atom cekirdeginin dagiimadan kalmasini
saglayan kuvvet

Gli¢lii niikleer kuvvet
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(] rnek 1 *%:| Etkinlik-3

Neva sinifta sirasinda oturmakta iken Kerem, Ahmet'in sirasina
dogru yurimektedir.

( Glnes

Bati Dogu
Buna gére Neva; Gilney
I. Oturdugu siraya gore hareketsizdir. -
Il. Kerem'e gore hareketlidir. Cami
[ll. Glnes'e gore hareketlidir. a. Evi referans noktasi kabul ederek okulun yerini
tarif edin.

yargilarindan hangileri dogrudur?
Okul, evin 100 m batisindadir.

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) lvelll E) I, [Ivelll i . L.
b. Evi referans noktasi kabul ederek caminin yerini
tarif edin.
Neva sirada oturdugu igin siraya gére hareketsizdir.(I dogru). Kerem, Neva'ya Cami, evin 200 m giineyindedir.
yaklastigi icin Kerem'e gére hareketlidir. (Il dogru) Glines, Diinya'ya gére hare-
ketli oldugu icin Neva da Giines'e gore hareketlidir (Ill dogru)
Cevap: E
**" Etkinlik-4
Kitapgi 250 m Market
Simdi de hareket konusunda karsilasacagimiz kavramlari Fa—
ogrenelim. I N”gm’k
S
1. Referans Noktasi Kuzey
50 m
O Cisimlerin bulundugu yer ya da yaptigi yer degistirme tarif Bat Dogu
edilirken segilen herhangi bir noktadir.
Glney
2. Konum Banka

Sinema
O Bir cismin konumu, referans noktasi olarak segilen bir nokta-

ya gore bulundugu yerdir. Bankadan ¢ikan Ahmet, bankanin giivenlik gorevlisin-

den sinemayi tarif etmesini istiyor. Giivenlik gorevlisi
sinemayi nasil tarif etmis olabilir?
Bankadan kuzeye dogru 50 m gittikten sonra kitapgidan doguya déniip

250 m daha gidin. Karsiniza market ¢ikacaktir. Marketten 60 m giineye gi-
derseniz karsinizda sinemayi bulacaksiniz.
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Dogadaki Temel Kuvvetler, Hareketin Temel Kavramlarin  KUVVET VE HAREKET

3. Konum Vektorii

O Segcilen referans noktasindan cismin bulundugu yere cizilen
yonlu dogru parcasidir.

N
O x ile gosterilir.
O Vektoérel buyukltktar.

O Sl'da birimi metre dir.

i
6 Tark Hava

Kuvvetleri

. B Muizesi
Cozim

£

Xa

5Q -8 N
Arcadium o A
Aligveris Merkezi '

O noktasina gore A ve B noktalarinin konum vektorleri sekildeki
gibi gizilir.
% Ornek 2

O noktasi referans noktasL)kagyl E)dilerek K, L, M noktalarinin
konum vektorleri sirasiyla xy, X, Xy olarak gizilmigtir.

K L
® o
XL XM
XK
(] L]
(0] M

Buna gore, verilen konum vektorlerinden hangileri dogru
cizilmistir?

- - -

A) Yalniz xy B) Yalniz x_ C) Yalniz xy
- - - - -
D) xk ve x_ E) Xk, X, ve Xy

Konum vektorii _r)eferans noktasindan istenilen noktaya dogru olmalidir. Bu

nedenle yalniz x, dogru cizilmistir.
Cevap: A

4. Alinan Yol

O Hareket eden bir cismin hareketi boyunca katettigi mesafe-
nin toplamidir.

O Yol, hareketin yéninden bagimsizdir.
O Skaler buyukluktir.
O x ile gosterilir.

O Sl'da birimi metredir.

Etkinlik-5

Asagidaki krokiye gore, evden cikan Ali markete ugrayip
kitapclya gidiyor.

Market 200 Kitapgl
[ ] —_|
300 m
[ ]
Ev

Buna gore, Ali'nin aldigi yol kag metredir?

Yol = 300 +400 = 700 m

Etkinlik -6

Binyamin kroki Gzerindeki A noktasinda, Mustafa ise C
noktasindadir. Bunyamin'in A noktasindan B noktasina
giderken aldigi yol x;, Mustafa'nin C noktasindan D nok-
tasina giderken aldigi yol x, dir.

B

Il

Y

=
>
-
>
-
<

BlUnyamin >
Mustafa

D

Krokideki her bélme uzunlugu esit olup her biri 20 m
olduguna gore;
a. Bunyamin'in aldigi yol x, ka¢ metredir?

X; =6 birimyol =6 x20=120m

b. Mustafa'nin aldigi yol x, ka¢ metredir?
X, =9 birim yol =9 x20 =180 m



KUVVET VE HAREKET Dogadaki Temel Kuvvetler, Hareketin Temel Kavramlari

% Ornek 3

O merkezli 20 m yarigapli dairesel pistin A noktasinda bulunan
Yusuf kirmizi oku takip ederek B noktasina ulasiyor.

Buna gore, Yusuf kag metre yol almistir? (= = 3 alinacak)

A) 80 B) 90 C) 120 D) 135 E) 180

3
Alinan yol ¢cemberin gevresinin 7 U kadardir.

3
Cevre:2.m.r=2.3.20=120m Alinanyol =120.— =90 m

4 Cevap: B

% Ornek 4

O merkezli yarim gembersel pistin K noktasindan belirtilen yon-
lerde harekete gegen Eymen ve Duru L noktasina ulagiyor. Bu
durumda Eymen'in aldigi yol a, Duru'nun aldigi yol b oluyor.

Eymen

N r=10m
K > L
Duru o

Cembersel pistin yarigapi 10 m olduguna gore Eymen ve
Duru'nun aldigi yollar a ve b kag m dir? (x = 3 alinacak)

a b
A) 30m 20 m
B) 60 m 20 m
C) 40 m 10m
D) 30m 10m
E) 40 m 20 m
Eymen =% = 2'32'10 =30m

Duru=r+r=2r=10+10=20m Cevap: A

% Ornek 5

Ankara'dan inegdl'e gitmek isteyen Murat, navigasyona gidece-
@i yeri girdiginde karsisina iki farkli glizergah ¢ikmaktadir.

BULGARISTAN

7 MARMARA 3
DENizi

Afyonkarahisar

a) Murat mavi glizergahi segtiginde kag km yol alir?
b) Murat, kirmizi giizergahi sec¢tiginde kag km yol alir?

a. Mavi glizergahin toplam uzunlugu 322 km dir.

b. Kirmizi giizergahin toplam uzunlugu 423 km dir.

5. Yer Degistirme

O Bir cismin harekete basladigi konum ile durdugu konum ara-
sindaki en kisa yonli uzunluktur.

N
Ax ile gosterilir.
Vektorel bir buyukliktar.
Sl'da birimi metredir.

Konum farki olarak da adlandirilir.

Q Q Q a a

Cismin hareketini sonlandirdigi konumdan harekete bagladi-
g1 konum vektorel olarak ¢ikartilarak yer degistirme bulunur.

Yer degistirme = Son konum — Ik konum

- > -
AX = AXgon — AXj

BULGARISTAN

KAR

Bartin, Kastamon
guldakP Karabk

o .y
' MARMARA
DENiZi

L

uuuuuu

Afyonkarahisar

Ankara- Istanbul arasi karayolu uzunlugu 435 km dir. Bu mesa-
fe Ankara - istanbul arasindaki yola esit olur.

Ankara - istanbul arasi kus ugusu mesafe ise 340 km dir.

Bu mesafe Ankara - istanbul arasindaki yer degistirmeye esit
olur.

TAIK TAMANLATIM KITABI
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Etkinlik -7

O noktasindan harekete baslayan ara¢ A noktasina kadar
gidip geri donerek B noktasinda duruyor.

<€ <€

—
‘=G : =0 : : O==0
-60 -30 0 30 60 90 (m)
B (0] A

a. Aracin aldigi yol kag m dir?

Ole A arasi 90 m
Aile Barasi 150 m

Toplam yol = 90 + 150
=240m

b. Aracin yaptidi yer degistirme kag m dir?

- > o
Ax=Xxg= X,

=—60-0
=—60m

Etkinlik-8

Ayse, evden ¢ikip 6nce okula gidiyor. Okuldan gikip kutlp-
haneye giden Ayse'nin hareketinin krokisi sekildeki gibidir.

okul _]
D. .............

D 400 m
ev
300 m
kutiphane

a. Ayse toplam kac m yol almistir?

Yol =400 + 300 = 700 m

b. Ayse ka¢ m yer degistirmistir?
Ax = /4002 + 3002

Ax =500 m

400

300

®

Etkinlik-9

Ayse her sabah O merkezli yiriiyls parkurunda yurlyus yap-
maktadir. Parkur gember seklinde olup yaricapt 100 m dir.

Ayse her sabah K noktasindan yiriimeye baslayip 2 tam
tur atmaktadir.

Buna gore,

a. Ayse her sabah kag m yol almistir? (r = 3 alinacak)
Yol=2.¢evre=2.2n.r=2.2.3.100= 1200 m yol almistir.
b. Ayse her sabah kag m yer degistirmistir?

Ayse harekete basladigi noktaya geri déndtigiine gore yer dedistirme
sifirdir.

Etkinlik-10

Alinan yol ve yapilan yer degistirme arasindaki farkla-
r1 ve benzerlikleri belirtiniz.

Yol; hareket siiresince katedilen mesafe iken yer degistirme harekete basla-
digi nokta ile hareketin sonlandigi nokta arasindaki en kisa mesafedir.

Yol; skaler bliytikliik iken yer degistirme vektérel biydikliiktir.

ikisinin de birimi metredir.
N
Yol x ile gésterilirken yer dedistirme A x ile gésterilir.

R

Sekildeki dogrusal yolun B noktasindan harekete baglayan
arag F noktasindan geri donerek A noktasinda duruyor.

Ornek 6

-90 —60 -30 0 30 60 (m)
A B C D E F

Buna gore bu arag;

I. 270 m yol almistir.

II. 30 m yol almistir .
Ill. =30 m yer degistirmistir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D) I ve lll E) Il ve lll

Yol: Bden Fye 120 m
F den A ya 150 m toplam 270 m (I dogru)
- —

Yer degistirme: Ax = x,— Xz =—90 — (=60) = — 30 m (Il dogru) Cevap: D

KUVVET VE HAREKET
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6. Siirat % Ornek 7

O Birim zamanda alinan yoldur. Bir ara¢ harekete bagsladigi noktadan 6nce 1200 m kuzeye son-

0 v ile gosterilir. ra 500 m batiya gidiyor.

o Skaler biiyUKIGktr. Arag bu hareketini 50 s de tamamladigina gére arag igin;

I. 1700 m yol almigtir.
II. 1300 m yer degistirmistir.
Ill. Ortalama sirati 26 m/s dir.

o Sl'da birimi m/s dir.

Siirat = Yol
urat = Zaman yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
m/s —m km/h 5 — km D) lvell E)I, llve lll
t—>s t—h
. Yol = 1200 + 500 = 1700
7. Ortalama Siirat ’ oplain yol| 500.m
ort. stirgt = ———————————
O Bir hareketlinin tim hareketi boyunca aldigi toplam yolun ge- tgplam zaman S
y gitoplamyolun g _ 1700 _ S Ax = 1300 m
gen zamana oranidir. =5 " 34m/s N
Cevap: D
Alinan toplam yol
Ortalama surat =
Gegen toplam zaman
Xq+t X+ X3+ ...
Vort = Aty + Aty + Aty +
1 2 3 ..
Etkinlik -11
X, Y Z hareketlilerinin izledikleri yoriingeler sekildeki gibi % Ornek 8
verilmistir.
Bir arag harekete basladigi noktadan énce 60 m kuzeye, sonra
200 m F 40 m doguya ve son olarak 90 m glineye gidiyor.
@ 100 m 40 km Arag hareketini 10 s de tamamladigina gore,
A Bl ¢ 300 m 30 km I. Arag 190 m yol almistir.
D ||E Il. Aracin yer degistirmesi 50 m dir.
X hareketlisi Y hareketlisi Z hareketlisi lll. Aracin ortalama strati 19 m/s dir.

yargilarindan hangi leri dogrudur?

a. X, verilen yolu 20 s de tamamladigina gore X in orta-
lama siirati kag m/s dir? A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 1l
Yol 1200 D)lvell E) I, 1l ve lll

Siirat = Zaman. 20 60 m/s

b. Y, C noktasindan D noktasina 1 dakikada gittigine

gére ortalama sirati kag m/s dir? Yol =60 +40 +90 =190 m 40m

A 190
Ort. sirat = 0 - 19 m/s

Sirat— Yol __ 100+ 200+ 300 :@:mm/s oot 60m
Zaman 60 60 ot m 90m
c. Z, E noktasindan F noktasina 2 saatte gittigine gére X =50m
Z hareketlisinin ortalama sirati kag km/h dir? Cevap: E
Siirat = Yol _ 30 km + 40 km _ E — 35 km/h
Zaman 2 saat 2
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% Ornek 9

O merkezli 10 m yarigapli dairesel pistin A noktasinda bulunan
hareketli sekildeki kirmizi okla gosterilen yoriingeyi izleyerek
O noktasina 20 s de ulasiyor.

O_r=10m

Buna gore arag;
I. 10 m yer degistirmistir.
1. 45 m yol almigtir.
Ill. Ortalama sirati 5,5 m/s dir.
yargilarindan hangileri dogrudur? (n = 3 alinacak)
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 11l
D)l vell E)lvelll
A noktasi ile O noktasi arasi yer dedistirme yarigap kadardir. Ax = 10 m
(I dogru)
3 3
Yol:27Zr-7+r:2-3-10«Z+10:55m(/1yanll§)

t. sii t*y—m*£*55 /s (Il dogru)
ort. sura zaman 10 , 0 M/S ogru, Cevap:E
% Ornek 10

Esit kare bélmeli yatay duzlem Gzerindeki X ve Y araclari esit
surede sekildeki yériingelerde hareket ediyor.

Y

A

A

Buna gore X ve Y araglarina ait;
I. Aldiklar yollar,
1. yer degistirmeleri,
Il. ortalama suratleri
niceliklerinden hangileri birbirine esittir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)llve lll
D)l velll E) I, Il velll

X ve Y 6 birim yol almistir (I dogru). X ve Y araglari «/E birim yer degistirmistir.
Fakat yer degistirme vektérel bir nicelik oldugu igin yer degistirmeler esit degildir.
(Il yanlis). Alinan yol ve gegen siireler esit olduklari icin ortalama siiratler
esittir (Ill dogru). Cevap: D

8. Hiz

O Birim zamanda yapilan yer degistirmedir.
_)

O v ile gosterilir.

O Sl'da birimi m/s dir.

O Vektorel buyukluktir.

Yer degistirme
Hz= ———
Zaman
—  AX Xson ~ Xilk
V — —
At tson - tiIk

9. Ortalama Hiz

Bir hareketlinin tim hareketi boyunca yaptigi yer degistirmenin
gegen toplam zamana oranidir.

Toplam yer degistirme

Ortalama hiz =
Gegen toplam zaman

10. Anlik Hiz

Bir hareketlinin belirli bir andaki hizidir. Kuzeye dogru hareket
eden bir aracin gostergesinde 90 km/h degerini gosteriyor ise,
arabanin anlik hizi kuzey yéntnde 90 km/h olur.

' A
i
o bt 'é"’”'//// .
30 60 %,

i,

z ",

o N
S

Lttty

o
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Etkinlik - 12 % Ornek 11
X, Y, Z araglari yatay ve dogrusal bir yolda sekildeki yonlerde
K ve L araglari seyir halinde iken araglarin 6n panelindeki sabit blytiklikteki hizlarla hareket etmektedirler. X araci ile Z
gbstergeler sekildeki gibidir. araci arasindaki mesafe zamanla artmaktadir.
- N\ N
“\“\\\\IlIIIIMIIIII//,
\\\\\\\\\\?: 0 40 50 63//////,/// \\\\\\\““\(‘)“‘Imsll(l)l"”” n,
20 70% W2
o0 80%Z
Lo o =
100\§=
TS
120
N
\_ km/h\ ) \_ )
aracinin gostergesi aracinin gostergesi
K g0stergesi L gOstergesi

Buna gore, gostergelere bakarak asagidaki nicelikler-
den hangileri hakkinda bilgi sahibi oluruz? Nedenleri |_|
Y

ile aciklayiniz.

0 > 0 >
. . X Zz X z
a. Araglarin suratleri
Gostergeler stirat gostergeleri oldugu icin araglarin siiratleri esit ve Y
80 km/h dir.
. A Hiz

b. Araglarin yonleri

Araclarin yonleri hakkinda herhangi bir bilgi sahibi olamayiz.

c. Araclarin hizlar |_|
Hareket y6nlerini bilmedigimiz icin hizlari hakkinda birsey séyleye- 0 X Y Z g
meyiz.
d. Araglarin anlik hizlari
Araglarin hareket yénlerini bilmedigimiz icin anlik hizi hakkinda yo- I. grafik surat, Il. ve lll. grafik hiz grafigi olduguna gore, bu
rumyapamayiz. grafiklerden hangileri X, Y, Z araglarina ait olabilir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il velll E) L lvelll

Etkinlik-13

X ve Z arasindaki mesafe arttigindan Z nin siirati X ten fazla olmaldir. Y
nin sdrati icin bir veri yoktur. Bu nedenle I. grafik dogru olabilir. Y araci X
ve Z ile zit yonde hareket ettigi icin Y nin hizi negatif olmalidir. (Il yanlis,

Il dogru)

Hiz ve siiratin esit biiyiikliikte olabilmesi icin yol ve yer degistirme Cevap: C
esit bliylikliikte olmalidir. Bunun icinde arag dogrusal bir yolda yén de-

gistirmeden hareket etmelidir.

Araglarin hiz ve siiratlerinin biyukliikleri ile ilgili,

a. Hangi sartta hiz ve sirat esit blyuklikte olur?

b. Hangi durumlarda sirat deg@eri hiz degerinden blyuk
olur?

Arag yon degistiriyorsa yol, yer dedistirmeden bliyiik olur. Bu du-
rumda sirat, hizdan biyiik olur.

c. Hizin blyUklagu, suratten buyik olabilir mi?

Yer degistirmenin blylikligd, alinan yoldan biiyiik olamayacadi
icin hizin biylikligd, siratin biylikliginden fazla olamaz.
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G2 ek 12 **" | Etkinlik - 14

O merkezli 30 m yari ¢apli gembersel pistin O noktasindan ha-

rekete baglayan bir ara¢ sekildeki okla gdsterilen yoriingeyi iz- 400 km lik dogrusal yolun ilk 100 km lik blimunu 4 saatte
leyerek K noktasina 15 s de ulasiyor. giden arag yolun tamamini 10 saatte gitmektedir.

a. Aracin yolun ilk boélimiindeki ortalama hizinin
buyiikligi kag km/h dir?

Oir=30m 100
[ Vo = e = 25 km/h

b. Aracin yolun ikinci boliimiindeki ortalama hizinin
buyiikligi kag km/h dir?

K

300
5 [P vort =——= 50 km/h
Buna gore, aracin ortalama hizinin biiyiikligii ile ortala- 6

ma siirati kag m/s dir? (x = 3 alinacak
uratikac ir? (x ! ) b. Aracin yolun tamamindaki ortalama hizinin bii-

yukliigii kag km/h dir?

Ortalama hiz Ortalama surat
A) 10 3 Vot = 22 = 40 km/
B) 11 2
C) 11 3 .
11. lvme
D) 10 2
E) 15 2 o Elnm zamandaki hiz degisimidir.
O aile gosterilir.
E E O Vektorel bir blyukliktur.
Yol =r+27r-—=30+2-3-30-—=165m L .
4 4 O Sl'da birimi m/s? dir.
Ax=r=30m ort.siirat = % =11m/s ort. hiz = % =2m/s O Ivme hizin kagar kacar artip azaldigini gésteren niceliktir.
Cevap: B O ivme hizin biiyiikligiiniin degismesinden kaynaklandigi gibi
hizin yénunin degismesinden de kaynaklanabilir.
- . Hiz degisimi o A Ven—v
% Ornek 13 Ivme = Ut LI 3= _ _Vson— Vilk
Zaman At tson - tiIk
Bir arag harekete basladigi noktadan 40 m batiya sonra 60 m
glineye gidiyor. Bu ara¢ son olarak 120 m doguya gidiyor. Etkinlik-15
Aracin bu hareketi toplam 20 s siirdiigiine gore,
I. Aracin yer degistirmesinin buaytklGgd 100 m dir. Sabit ivme ile hareket eden K ve L araglarinin hiz ve za-
II. Aracin ortalama surati 11 m/s dir. man degerleri tablodaki gibidir.
IIl. Aracin ortalama hizinin buyUkIiga 5 m/s dir. Zaman (s) | 0 1 2 3 4 5
yargilarindan hangileri dogrudur? K Hiz (m/s) 0 5 10 15 20 25
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
Z 1 2 4
D) Il ve Il E) 1, Il ve Il L [ Zaman(s) | 0 3
Hiz (m/s) 60 50 40 30 20 | 10
Yol =40 + 60 + 120 = 220 m 0m a. Karacinin ivmesini bulunuz.
220
Ort. siirat = 0 11m/s Ax=100m K aracinin hizi 5'er 5'er arttigi icin ivmesi +5 m/s2 dir.
Ax=100m 22
ornt. HIZ:% =5m/s o b. L aracinin ivmesini bulunuz.
120m Cevap: E Aracin hizi 10'ar 10'ar azaldigi icin ivmesi —10 m/s? dir.
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Etkinlik-16

K, L, M, N araglarinin hareketlerinin bir bélimundeki hiz
degerleri verilmistir.

—> 10 m/s —>20m/s

K araci dogrusal yolda hareket ediyor.

Vo=0 —>8mis

L araci dogrusal yolda hareket ediyor.

—> 15m/s —>5m/s

M araci dogrusal yolda hareket ediyor.

5m/s T

8 )8

¢ 5m/s

N araci gembersel yoriingede hareket ediyor.

Buna gore K, L, M, N aracglarindan hangileri ivmeli ha-
reket yapmistir?
K, L, M araglarinin hizlarinin biytikligi degistigi icin ivmeli hareket yap-

maktadir. N aracinin hizinin yénii degdistigi icin N araci da ivmeli hareket
yapmaktadir.

Hareket Tiirleri

O Cisimler etkisinde kaldiklari kuvvete gore oteleme, dénme
ve titresim hareketi yapabilirler.

a. Oteleme Hareketi

O Cisimlerin bir dogru boyunca yaptiklari kayma hareketidir.

o Oteleme hareketinde cismin biitiin noktalar esit miktarda
hareket eder.

O Dz yolda hareket eden bir arabanin,dogrusal rayda hareket
eden trenin ya da dogrusal yoriingede hareket eden ucagin
hareketi 6teleme hareketidir.

i . || IE e

Dogrusal rayda
hareket eden tren

Dogrusal yériingede

Duz yolda hareket
hareket eden ugak

eden araba

b. Donme Hareketi

O Cembersel bir yoriingede yapilan harekettir.

o Donme hareketi yapan cisim tzerindeki btin noktalar dén-
me ekseni etrafinda donerler.

O Vantilatériin ya da helikopterin pervanesi, mekanik saat igin-
deki carklar, akrep, yelkovan ve saniyenin hareketi donme
hareketidir.

[Vantilatbr pervanesi][ Saat ][ Dénme dolap J

c. Titresim Hareketi

o Iki nokta arasinda yapilan gidip gelme hareketidir.
O Bir sarkacin, bir metronomun hareketi, gitar teline vuruldu-
gunda telin hareketi, atomlarin hareketi titresim hareketidir.

[ Metronom ] [ Sarkag

Bazi cisimler birkag hareket turiini birlikte yapabilir.

sie O

Hareket halindeki ] { Glnes etrafinda }

arabanin tekerleri dénen Dinya

X Ornek Cevap Anahtari

1.E 2.A 3.B 4.A 5.2)322  b)423 6.D
7.D 8.E 9.E 10.D 11.C 12.B 13.E

TAIK TAMANLATIM KITABI
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KUVVET VE HAREKET UNITE OZETi:

[ Niceliklerin Siniflandiriimasi ] [ Fiziksel Niceliklerin Siniflandiriimasi ]
| |
| | | |
Temel Nicelikler Turetilmig Nicelikler Skaler Nicelikler: Bir sayi ve Vektorel Nicelikler: ifade
(Sr'daki Birimleri) (SI'daki Birimleri) bir birimle ifade edilebilen edilebilmesi icin bir sayi ve bir

niceliklerdir. birimin yaninda yéniinin de
belirtiimesi gereken niceliklerdir.

—(Kuvvet (N)

—[ Isik siddeti (cd) —[Hacim (m3)
khk (K Yogunluk (kg/m3

—(Slca 1k (K) —[ ‘ogunluk (kg/m3) Sicakik Hiz

—{ Kutle (ko) )
)
) )

—{ Etektrik akimi (4) —{ Eneri 0 ) Ozkitle
)
)

] Katle Kuvvet

ivme

—[ Madde miktari (mol)] _[GUQ (W)
—[ Uzunluk (m) ] —[ Basing (Pa)
—[ Zaman (s) ] .

Hacim

Yer degistirme

Uzunluk Konum

Eneriji Agirlik

Zaman

e Bir vektoriin baslangi¢ noktasi diger vektorun bitis noktasina tasinir.

K e Ik vektériin baglangig noktasindan son vektériin bitis noktasina yeni
= R=K+L bir vektor gizilir.

Ug uca ekleme

x|

e Cizilen bileske vektorin baslangic noktasi ilk vektorin baslangic
noktasidir. Bitis noktasi ise son gizilen vektoriin bitis noktasidir.

!
n

e ki vekoriin baslangig noktalari ayni noktaya getirilir.

x|
t

SREY e Vektorlerin uglarindan diger vektore paralel gizilir.

Parrilelker.\ar = % -l e Vektorlerin baslangi¢ noktasi ile gizilen paralellerin kesim noktasi bir
Yéntemi \ R vektor ile birlestirilir.

<
<

e Cizilen paralellerin birlestigi noktaya ok isareti konarak bileske vekto-
rin yonu belirtilir.

) e \/ektoriin baslangi¢ noktasi koordinat sisteminin merkezine getirilir.

Vektorlerin =

Bilesenlerine
Ayrilmasi e Vektorlin ug kismindan gizilen diklerin eksenleri kestigi noktalarin ori-

> X > X jine uzakligina bakilarak vektortin eksenlerindeki bilesenleri bulunur.

K(3,2 e Vektorlin ucundan eksenlere dikler gizilir.

Al
N

o
@

®
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Giugclii Niikleer Kuvvetler Zayif Niikleer Kuvvetler
Atom cekirdegini olusturan parcaciklari Atom cekirdeginin kararl hale gegmesi
bir arada tutar. icin gereken cekirdek tepkimelerinin

gerceklesmesini saglar.

[ Dogadaki Temel ]

Kuvvetler
Elektromanyetik Kuvvetler Kiitle Gekim Kuvveti
Elektrik yuklu cisimler, miknatislar ile Kutleleri nedeniyle maddelerin birbirine
L o . <« —> .
diger manyetik 6zellige sahip maddeler uyguladiklari kuvvetlerdir.

arasindaki kuvvetlerdir.

Sembolu Vektorel Skaler Birimi (SI)
Zaman t v saniye s
Konum: Cismin referans noktasindan dogrusal -
- X v metre m
uzakhgidir.
Alinan Yol: Hareketlinin hareketi suresince ka-
e : X v metre m
tettigi mesafedir.
Yer Degistirme: Hareketlinin son konumu ile ilk -
o AX v metre m
konumu arasindaki yonli uzakliktir.
. L . — N
H|z._I-_|areketI|n|n birim zamandaki yer degistir: v v metre / saniye m/s
mesidir.
Siirat: Hareketlinin birim zamanda aldigi yoldur. v v metre / saniye m/s
1 . . . . . vl -- %
Iv.mle. Hareketlinin birim zamandaki hiz degisi a v metre / saniyekare m/s2
midir.
[ Hareket Turleri ]
Oteleme Dénme Titregim
Cismin butin pargalari esit Cismi olugturan batin Cisim, bir nokta etrafinda
yer degistirme yapar. pargalar, bir eksene uzakligi gidip gelme hareketi yapar.
degismeyecek sekilde
hareket eder.
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1. Cisimler birden ¢ok hareketi ayni anda yapabilirler. 3. Sekildeki esit bélmelere ayrilmis dogrusal yolun Y
Buna gore; noktasindan harekete baslayan ara¢ R noktasina kadar

I.  yuvarlanarak giden bowling topunun hareketi, gidip geri donerek X noktasinda duruyor.

Il dogrusal yolda hareket eden bir arabanin -100 -50 0 50 100 150 (m)
direksiyonun hareketi X Y Z T =) R
Ill. kaymadan hareket eden bir arabanin tekerleginin " ' < < D
hareketi ..
Buna gore,

yukaridakilerden hangilerinde cisimler ayni anda

birden fazla hareket yapmislardir? . Arag, 450 m yol almistir.

II.  —250 m yer degistirmistir.

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
Ill. —50 m yer degistirmigstir.
D) Ivelll E) LIlvelll L \
bowling topu : Dénme + Gteleme yargilarindan hangileri dogrudur?
direksiyon: ételeme A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
tekerlek: dénme + 6teleme Cevap: D

D)lvell E)lvelll
Yol: Y- R arasi =200 m
R—Xarasi =250 m toplam 450 m
Ax ==100 - (-50) ==50 m
Cevap: E

2. Esit kare bdlmelere ayriimis dikdértgen seklindeki pistin
A noktasindaki Hasan X yolunu izleyerek B noktasina
ulasiyor. B noktasindaki Hiiseyin ise Y yolunu izleyerek A

noktasina ayni Hasan ile ayni strede ulagiyor.
4. t=0 anindaki konumlar Sekil | deki gibi olan X, Y,

Z araglarinin t anindaki konumlari Sekil Il deki gibi
X Y olmaktadir.

Hasan

Huseyin

B

Buna gore;

Sekil | Sekil Il

I.  Hasan'in aldigi yol daha fazladir.
L . L Sabit hizlarla hareket eden araglarin hizlarinin
Il.  Hasan ve Hiseyin'in yer degistirmeleri esittir. e . . .
blyuklukleri sirasiyla vy, vy, v, olduguna gére bunlar

lll. Hasan ve Huseyin'in ortalama hizlan esit arasindaki iliski agsagidakilerden hangisinde dogru

biydkliktedir. olarak verilmistir?
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) vy =Vy=Vy B) vy > vy > vy C) vy > vy > vy
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 11l D) v, > vy > vy E) vy > vy > vy
D) lvelll E) I, 1lvelll X aracinin Y aracindan, Y aracinin da Z aracindan aldigi yol fazla oldugu
Hasan 11 birim, Hiiseyin 9 birim yol almustir. (I dogru) igin vy > vy > v dir.
Hasan ve Hiiseyin'in yer dedistirmeleri esit biytikliikte fakat zit yénde- Cevap: B

dir. Bu nedenle Il. yargi yanlis Ill. yargi dogrudur.
Cevap: D
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ik hizinin biiyiikligi 10 m/s olan arag, hizinin
blyUkligunu saniyede 2 m/s artirarak dogrusal bir yolda
5 s sure ile hareket ediyor.

Bura gore;
I Aracin ivmesinin bilyiikligi 2 m/s? dir.
Il.  Aracin 2. saniyedeki hizinin blyUkligu 14 m/s dir.

Ill. Aracin 5 saniyedeki ortalama hizinin biyuklGgu
20 m/s dir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) I ve lll E) I, Il ve lll

Saniyedeki hiz dedisimi aracin ivmesine esittir. Bu nedenle ivmesi
2m/s2 dir (I dogru). 2. saniyede hizini 4 m/s artiracadi icin hizi 14 m/s
olur (Il dogru). 5. saniyede hizini 20 m/s ye ¢ikartir. Ortalama hizi
10+ 20

2

= 15 m/s olur (Il yanls).
Cevap: C

Ortalama sirat degeri ile radar kontroll sirasinda aracin
kontrol bélgesine giris ve ¢ikigl arasindaki zaman 6lgulir.
iki nokta arasindaki mesafe gegen siireye béliinerek
araglarin surat sinirlarina uyup uymadiklari tespit edilir.
Bu uygulamanin yapildigi yollardan biri de Ankara -
istanbul otobanidir.

Bu otoyolun ortalama surat tespiti yapilan 70 km lik
kismina ayni anda giren K, L, M araglarindan;

K araci 20 dakikada, L araci 30 dakikada, M araci ise 40
dakikada bu yolu gegmektedir.

Bu yolda ortalama siirat siniri 140 km/h olduguna
gore bu araglardan hangileri hiz limitlerine uymustur?

A) Yalniz K B) Yalniz L

D)Kve L E)Lve M

K araci 20 dakikada 70 km giderse saatte 210 km yol alir, hiz limitini
asar.

C)Kve M

L araci 30 dakikada 70 km giderse saatte 140 km yol alir hiz limitine
uyar.

30 dakika sinir oldugu icin 30 dakikadan daha uzun stirede giden M ara-
c1 da hiz limitine uyar.

Cevap: E

YX Cevap Anahtari

Zeynep bisikletiyle yarigapi 50 m olan dairesel bir bisiklet
yolunun X noktasindan ok yoniinde harekete gegip bir
turunu tamamlayarak tekrar X noktasina 2 dakikada
geliyor.

Buna gore bisikletlinin bir tam tur hareketi boyunca
ortalama surati ve ortalama hizinin biyuklugi kag
m/s dir? (= = 3 alinacak)

Ortalama sirat Ortalama hiz

A) 2,5 Sifir
B) 5 25
C) 2,5 2,5
D) 5 Sifir
E) 2,5 5

Yol: 2nr=2.3.50=300m, Ax = 0 oldugu igin

. 300
Ortalama siirat =——=2,5m/s

120 Ortalama hiz = sifir olur.

Cevap: A
Dogrusal bir yoériingede X noktasindan Z noktasina giden
arac Z noktasindan Y noktasina geri doniyor.

800 m 300 m

X Y 4

Arag hareketini toplam 100 s de tamamladigini gore,
I.  Aracin ortalama surati 14 m/s dir.
Il.  Aracin ortalama hizin biyukluga 8 m/s dir.
Ill. Aracin yer degistirmesinin blyukligi 1400 m dir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D)lvell E)lvelll
. yol  800+300+300
ort.siirat = o = 200 =14m/s
Ax 800
ort. hiz= Zaman m =8m/s Ax=800m Cevap: D

1.D 2.D 3.E 4.B 5.C 6.E 7.A 8.D



